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1. A base da “Teoria Celular” aceite atualmente data de 1838 e resulta do trabalho desenvolvido por
dois cientistas, Schleiden e Schwann, que permitiu enunciar a lei tal como é reconhecida ainda hoje.
Identifique, das afirmagdes que se seguem, a que nao se enquadra na “Teoria Celular”.

A célula é a unidade de reproducdo dos seres vivos;

A célula é a unidade de desenvolvimento dos seres vivos;
Existem diversos tipos de nivel organizacional nas células;

A célula é a unidade basica de estrutura de todos os seres vivos;

© oo oo

A célula é a unidade basica de funcdo de todos os seres vivos;

ad b cd dd ed

2. ldentifique a estrutura que é responsdavel por controlar funcdes celulares e manter a informacao
genética.

Célula
Complexo de Golgi
Membrana Celular
Nucleo

© oo oo

Ribossoma
ad b cd dd ed

3. Nafigura 1 estdo representadas diferentes unidades estruturais, identifique cada uma delas.

(B) (€)
Figura 1

A — Célula eucariota animal; B — Célula eucariota vegetal; C — Célula procariota
A — Célula eucariota vegetal; B — Célula eucariota animal; C — Célula procariota
A — Célula procariota; B — Célula eucariota vegetal; C — Célula eucariota animal
A — Célula eucariota vegetal; B — Célula procariota; C — Célula eucariota animal

JENC S

A — Célula eucariota animal; B — Célula procariota; C — Célula eucariota vegetal

ad b cd dd ed

4. ldentifique a componente celular responsdavel pela sintese proteica numa célula.

Cloroplastos
Mitocondrias
Ribossomas
Lisossomas

© oo oW

Nucleo



ad b c dd e

5. A hierarquia bioldgica dos seres vivos, respeita uma ordem especifica de acordo com a complexidade

bioldgica. Ordene as letras de A a E, de modo a reconstituir, por ordem crescente de complexidade, essa

hierarquia.

A. Populagao
B. Organismo
C. Comunidade
D. Sistemas
E. Orgdo

a. ABCDE

b. EDBAC

c. BDCAE

d. CDAEB

e. CABED

all bl cd dd el

6. Na figura 2 estdo representados diferentes biomoléculas. Identifique cada um dos constituintes

basicos de vida (A a E). ; "
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Figura 2

A —aminodcido; B — dissacarideo; C — acido nucleico; D — nucleétido; E — glicerideo.
A —dissacarideo; B —aminoacido; C — nucleétido; D — acido nucleico; E — glicerideo.
A —aminodcido; B — glicerideo; C — acido nucleico; D — nucledtido; E — dissacarideo.
A —glicerideo; B —aminoacido; C — dissacariedo; D — nucleétido; E — 4cido nucleico.
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A —dissacarideo; B — nucledtido; C — aminoacido; D — glicerideo; E — acido nucleico.

aldl b c ddd e



7. Tendo presente ainda a Figura 2 da questdo anterior, atribua uma correspondéncia correta entre as
letras da coluna 1 (referentes as biomoléculas da figura 2), os grupos de moléculas da coluna 2 e

respetiva fungdo presente na coluna 3.

COLUNA 1 COLUNA 2 COLUNA 3

A 1. Prétidos | - Funcdo energética calorifica

B 2. Lipidos Il — Fungdo energética motora

E 3. Glicidos IIl — Fungao estrutural e enzimatica
a. A-1-lI; B-3-I; E-2-llI
b. A-1-I; B-2-lll; E-3-1I
c. A-2-ll; B-1-1ll; E-3-I
d. A-3-ll; B-1-1ll; E-2-I
e. A-3-l; B-2-11; E-1-11I

ad b cO dOd ed

8. Na figura 3 estd representada uma estrutura simplificada e geométrica de uma molécula de DNA. Faca a

correspondéncia possivel para os nimeros representados (1 a 4).

12

3
'

b
R

Figura 3

1 —fosfato; 2 —ribose; 3 — guanina; 4 — citosina
1 —fosfato; 2- deoxiribose; 3 — adenina; 4 — timina

1 —fosfato; 2 —ribose; 3 — adenina; 4 —timina

/

1 —fosfato; 2- deoxiribose; 3 —timina; 4 — adenina

© oo oo

1 —fosfato; 2 —ribose; 3 — timina; 4 — guanina

ald b cO dd ed

9. Transforme a frase numa afirmacao verdadeira: A membrana celular é constituida por

/7

formando uma na qual estdo embebidas proteinas , existindo também
proteinas

fosfolipidos (...) camada (...) especificas (...) superficiais
fosfolipidos (...) camada (...) intrinsecas (...) extrinsecas
fosfolipidos (...) bicamada (...) intrinsecas (...) superficiais
glicidos (...) bicamada (...) especificas (...) intrinsecas

JENCES

glicidos (...) camada (...) intrinsecas (...) extrinsecas

ald b cd dd ed



10. Qual o papel biolégico atribuido as moléculas de colesterol presentes na membrana celular de
alguns tipos de células?

Atuam como marcadores celulares distintos.

Colaboram em processos de transporte ndo mediado através das membranas.
Interferem diretamente no transporte de substancias por difusdo simples
Regulam a fluidez da membrana bioldgica atribuidos a variagdes de temperatura.
Ocupam posi¢Oes exteriores a bicamada lipidica.

JENE S

ad bO cO dOd ed

11. A figura 4 representa diferentes tipos de transporte de substancias através da membrana celular.

Identifique cada um dos processos A, B e C.

Figura 4

A — Difusao Facilitada; B — Transporte Activo; C — Difusao Simples
A — Difusao Simples; B — Difusdo Facilitada; C — Transporte Ativo
A — Transporte Ativo; B — Difusao Simples; C — Difusdo Facilitada
A — Exocitose; B— Osmose; C — Pinocitose

© oo oW

A — Pinocitose; B — Exocitose; C — Endocitose

aldl bO cO dO ed

12. Com base na observacdo da figura 5, transforme a afirmacdo numa afirmacao correta.

I Il I 11

ey O S A . ™~
Z¢ T\« * . N . HOST &
. « X . - . e
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AR L ol . )
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Legenda:
. « -Solvente I~ meio extracelular
Flgura > - Soluto Il ~ me¢io intracelular



“As células representadas em (2) foram colocadas num meio em relacdo ao meio
intracelular, o que provocou a das células devido a de 4dgua”.

hipertdnico [...] turgéncia [...] entrada
hipoténico [...] plasmdlise [...] saida
hipertdnico [...] plasmdlise [...] saida

o 0 T W

hipoténico [...] turgéncia [...] entrada
adl b cO dd

13. Tenha presente a imagem da Figura 5, representativa das fases de uma célula em divisdao celular

mitética, identifique a ordem cronoldgica dos acontecimentos.

Figura 6
a. A—-B-C-D
b. A—-C-D-B
c. D-B-C-A
d. B-D-A-C
e. D-C-B-A
ald b cd dd el

14. Qual das seguintes definicdes melhor define o “cédigo genético”?

Informacdo armazenada em repeticdes dinucleotidicas denominadas de coddes.
Informacdo armazenada em repeticdes trinucleotidicas denominadas de coddes.
Existem 64 coddes, sendo que todos codificam para aminodcidos.

O cddigo é universal, redundante e ndo-ambiguo.

© oo oW

A sequéncia de coddes que constituem um gene exibe correspondéncia linear a sequéncia
de aminoacidos na proteina traduzida.

ad b cd dd ed



15. Algumas reacoes celulares sintetizam moléculas organicas complexas e ricas em energia, partindo
de moléculas mais simples e pobres em energia. O fendmeno que descreve este conjunto de
reacoes é definido como:

o anabolismo como o processo basico.

o catabolismo como o processo bdsico.

o catabolismo como sintese de moléculas variadas.

a homeostasia como o processo de degradagao de moléculas.

© oo oo

a homeostasia como o processo de sintese de moléculas simples.

ad b cd dd ed

16. Imagine a situacdo de um individuo que decide fazer sauna por um periodo de 15 minutos, no
entanto a sua temperatura corporal manteve-se constante. ldentifique qual o mecanismo que
permite regular a temperatura corporal no organismo humano.

Osmorregulagao
Termoregulagdo por Feedback negativo
Termoregulacdo por Feedback positivo

o 0o T o

Reabsorcdo
ad bl cd dd

17. As células desempenham variados processos metabdlicos para manutencdo da sua homeostasia
celular. A producdo de lactato nas células humanas é um processo de recurso, quando ha caréncia

de:

oxigénio e apenas permite um ganho de 2 ATP por molécula de glicose.
oxigénio e apenas permite um ganho de 4 ATP por molécula de glicose.
nutrientes e apenas permite um ganho de 2 ATP por molécula de glicose.

o 0o T w

nutrientes e apenas permite um ganho de 4 ATP por molécula de glicose.

ald b c dd

18. De forma a estabelecer correspondéncias verdadeiras, atribua a cada frase presente na coluna | a

respetiva designacado, presente na coluna Il

Colunal Colunalll

A. Recebe os eletrdes resultantes da oxidacdo do NADH
e do FADH2.

B. Etapa da respiracdo aerdbia em que ocorrem
descarboxilagbes e oxidacdes de compostos
organicos.

C. Etapa da respiracdo aerdbia em que a célula investe
energia metabdlica.

|. Cadeia respiratéria
II. Glicdlise

lll. ATP sintase

IV. Ciclo de Krebs




a. AIV-B.II-ClI
b. Alll-B.lI-C.IV
c. Al-B.IV-C.l
d. Al-B.IV-Cl.ll
e. Al-B.IV-Cll
ald bl cd dd el

19. As células tém capacidade inata de transformar e utilizar a energia produzida. Complete a frase
atribuindo-lhe um sentido verdadeiro: “A glicélise ocorre , enquanto a formacgao de

acetil-CoA verifica-se

...na matriz das mitocondrias ... nas cristas mitocondriais
...na matriz das mitocondrias ... no citosol

a

b

C. ..nocitoplasma ... na matriz das mitocondrias
d. ...nocitoplasma ... nas cristas mitocondriais

e

...na matriz das mitocondrias ... nas cristas mitocondriais
ad b cO dd ed

20. A respiragdo aerdbia é a forma mais eficiente de utilizagdo da energia contida nas moléculas
organicas. A Figura 7 mostra o organelo celular onde se realizam as reacdes
caracteristicas da respiracdo aerébia. Complete a afirmacdo seguinte tornando-a
verdadeira

Ao nivel celular, tanto em plantas como em animais, o organelo interveniente na

respiragcdo aerdbia designa-se e ocorre

Figura 7

...mitocondria [...] exclusivamente em células eucaridticas
...cloroplasto [...] exclusivamente em células eucaridticas
...mitocondria [...] em todas as células

...cloroplasto [...] em todas as células

JENCES

...cloroplasto [...] exclusivamente em células eucaridticas animais

ad b cd dd ed

21. Durante o ciclo celular (do aparecimento duma célula jovem até a sua divisdo em duas), a
guantidade de DNA e o seu aspeto no interior da célula, varia. Observe o grafico onde estdo
ilustradas essas variacdes. Recorrendo ao grafico identifique recorrendo as letras as fases

correspondentes a (1) sintese de proteinas; (2) sintese de DNA e (3) mitose.
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Quantidade de DNA

s Tempo
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Figura 8
. (1)AeB;(2)D;(3)C
(1)AeC;(2)B;(3)D
(1)AeC;(2)D; (3)B
(1)BeC;(2)D; (3)A
(1)CeD;(2)D; (3)A
ald bl c dd eld
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22. As hormonas produzidas pela hipdfise para que possam ser utilizadas pelas células sao libertadas:

na linfa circulante.

no hipotalamo.

no orgao alvo.

na corrente sanguinea.

JENES

na fenda sinaptica.
all bl cd dd el]

23. O ciclo de Krebs é uma via anfibdlica. Indique a razdo atribuida a esta definicdo?

Por envolver processos anabdlicos e catabdlicos.
Por envolver processos anabdlicos, exclusivamente.
Por envolver processos catabdlicos, exclusivamente.
Por envolver a sintese de glucose.

© oo oo

Por envolver a degracdo de glucose
ald b cd dd eld

24. Um maratonista é um atleta que esta sujeito a provas que envolvem longa distancia e exigem, por
parte do atleta, uma grande resisténcia muscular. Contudo, como em qualquer esforco fisico
intenso, os musculos tendem a ficar doridos. Qual a razdo associada a esta manifestacao fisica?

a. Acumulacdo de acido lactico proveniente de processos aerdbios.
b. Acumulacdo de acido lactico proveniente de processos anaerdbios.
¢. Acumulacdo de glicogénio no sangue devido a transpiracao intensa.

9



d. Défice de acido lactico proveniente de processos aerdbios.
e. Défice de de acido lactico proveniente de processos anaerdbios.

ad b cd dd e

25. Recorrendo a tabela do Cédigo Genético disponibilizada em anexo, indique quais os anticoddes que
correspondem aos aminodcidos Cys (Cisteina) e Arg (Arginina) respetivamente.

UGU e CGA
UUG e CAU
ACA e UCC
ACG E AAG
UuCe GAU

JENE S

ad b cd dd e

26. Considere uma célula que se encontra em mitose, indique qual a fase em que os cromossomas dessa
célula atingem o maximo da sua condensacao.

profase
metafase
anafase
teldéfase

JEN S

citocinese

ad b cd dd ed

27. Observe a figura 9, de acordo com a descendéncia apresentada indique qual o gendtipo mais

» 0 Eov

b"b
- e

provavel dos progenitores.

Figura 9
a. AAxAA
b. AAxaa
c. AaxAa
d. Aaxaa
e. aaxaa
ad b cd dd ed
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28. Ainda considerando a figura anterior, indique qual o gendtipo mais provavel para a descendéncia.

a. 100% AA
b. 100% aa
c. 100% Aa
d. 25%AA, 50% Aa, 25% aa
e. 50% AA e 50% aa
ald bl cd

dd

e

29. Considere figura 10 abaixo e observe o coddo assinalado. Identifique qual o aminodcido para o qual

esse codao codifica.

o mmmme——

ATGACTTAIGCCTAATCCGATG
L TACTGAATICGGATTAGGCTAC

Figura 10
a. Asn
b. Ser
c. Leu
d. Pro
e. Val
ald b cd

ddd

e

30. Uma molécula de tRNA com o anticodao AAA transportara o aminoacido:

prolina
fenilalanina
lisina
glicina

© oo oo

arginina

ad b c

31. Complete a afirmag¢do: Um individuo diz-se

ddd

0 mesmo locus possui iguais.

a. ... heterozigético ... alelos...
b. ...heterozigético ... cromossomas ...
c. .. homozigético ... alelos ...

d. ... homozigdtico ... cromossomas ...

ald b cd

11

e

para uma caracteristica, quando para

ddd



32. Na andlise de uma molécula de DNA com 800 nucledtidos foram encontradas 140 moléculas de

citosina. Quantas moléculas de Adenina foram encontradas na analise dessa mesma molécula?

a.
. 260

b
C.
d.
e. 800

140

280
520

ad b cd dd e

33. Osindrome de Klinefelter € uma doenga genética, caracterizada por uma alteragdo cromossémica.

Identifique a opgdo que caracteriza essa caracteristica

JEN S

45, X0
46, XX
46, XY
47, XX
47, XXY
ald b cd dd ed

34. Observe a figura 11, onde se encontra esquematizado o mecanismo de sintese proteica.

Identifique as moléculas marcadas com as letras C, F, G e H.

JENC S

<
A
c
o @ G l
c
G c G
A A u A —
T A u
A u A
________ 6 | . ¢ ... S
G C
A u
c G
B T
G Cc
c G
”””” T A u
G c G —
T A u_J
A A u A
c G c
T A u_J
G c G 7
A u A =
A 1] A

Figura 11

C—DNA; F—tRNA; G—mRNA; H - péptido
C—Gene; F—DNA; G—RNA; H - c6ddo
C—mRNA; F —tRNA; G — anti-céddo; H - prétido
C— DNA; F— mRNA; G — tRNA; H - péptido
C—RNA; F—DNA; G—mRNA; H—-tRNA

ald b cd dd ed
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35. Ainda tendo presente a figura anterior (figura 8) indique os segmentos identificados pelas letras A e
B, e os mecanismos referentes as pelas letras D e E.

A —DNA; B—RNA; D —transcricao; E - excisao

A —RNA; B—DNA; D —excisao; E - transcri¢ao

A —intrdao; B — exao; D — excisdo; E - tradugao

A —exdo; B—intrao; D —transcricdo; E - tradugao

© oo oo

A — Cromossoma; B — gene; D — transcricdo; E - traducdo
ald b cd dd ed

36. Os processos de transcri¢cdo e de tradugao da informacgao genética nos seres vivos eucariontes
ocorrem...

a. respetivamente, no citoplasma e no nucleo.
b. respetivamente, no nucleo e no citoplasma.
c. ambos no nucleo.

d. ambos no citoplasma.

ald b c dd

37. Sabe-se que embora em pequenas quantidades, o organismo da mulher produz testosterona, ao
nivel dos ovarios e das glandulas suprarrenais. O grafico representado na Figura 12 mostra a
variacdo da quantidade de testosterona e de duas outras hormonas ovaricas femininas, identificadas
como hormona A e hormona B, ao longo dum ciclo de 28 dias. Que hormonas sdo representadas

pelas letras A e B?

----Hormona A
—— Hormona B
- Tostosterona

dias

Figura 12
a. A-—LH; B—Progesterona
b. A-Estrogénio; B—LH
c. A—Progesterona; B — Estrogénio
d. A-—Estrogénio; B — Progesterona
all bl cd dd
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38. Obtenha uma afirmacdo correta: Por volta da 102 semana de gestacdo, a hormona ___, atua

sobre o , que continua estrogénios e progesterona; mais tarde, estas hormonas

passam a ser produzidas ao nivel da

© oo oo

HCG [...] corpo amarelo [...] placenta
FSH [...] trofoblasto [...] placenta

LH [...] corpo amarelo [...] ectoderme
HCG [...] cérion [...] ectoderme

HCG [...] foliculo de Graaf [...] placenta

ad b cd dd ed

39. Se forem removidos cirurgicamente os ovarios a uma mulher (ovariectomia), qual dos seguintes

conjuntos de hormonas deixarda de ser sintetizada?

JEN S

FSH e LH.

Estrogénios e progesterona.

FSH e estrogénios.

LH e estrogénios.

FSH, LH, estrogénios e progesterona.

ad b cd dd ed

40. Indique a sequéncia cronoldgica correta de células, durante a oogénese:

o 0 T W

Oogodnia > 0dcito | > 12 Glébulo Polar > Ovulo.
Odcito | > Odcito Il > Oogdnia>Ovulo

1.2 Glébulo polar > Odcito | > Odcito Il > Oogdnia.
Oogénia > 1.2 Glébulo polar > Odcito I> Ovulo

ald b c dd

41. Atribua um sentido verdadeiro a frase: “Os espermatozoides sdao formados por

dos espermatideos”.

© oo oW

.. no epididimo ... maturacao

.. no epididimo ... diferenciacao

.. nos tubulos seminiferos ... diferencia¢do
.. nos tubulos seminiferos ... divisdao

.. nos tubulos seminiferos ... maturacao

ad b cd dd ed
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42. Imagine que uma mulher dalténica (transmissdo recessiva ligada ao X) se casa com um homem

normal e que eles tém um filho do sexo masculino. Podemos afirmar com certeza que o filho deste

casal:
a. ..com toda a certeza sera daltonico.
b. ..ndo serd daltdnico, pois seu pai é normal.
c. ..ndo sera dalténico, mas serd portador da doenga.
d. ..apresenta 25% de hipdtese de ser daltonico.
e. ..apresenta 50% de hipotese de ser daltonico.

ad b cd dd ed

43. Ainda sobre o casal anterior, indique qual a probabilidade deste casal ter uma filha daltdnica?

a. 100%
b. 50%
c. 25%
d. 0%

ald b c dd

44. Um casal com gendtipo heterozigético para uma hipercolesterolémia familiar decidem ter um filho
estando conscientes da possibilidade da crianca herdar a forma severa da doenca. Qual a
probabilidade de tal acontecer?

0%

25%

50%

75%

100%

© oo oo

ad b cd dd ed

45. A arvore genealdgica abaixo (figura 13) representa uma familia onde sdo descritos alguns casos de

retinitis pigmentosa (uma doencga genética recessiva ligada ao chr.X).

Figura 13
15



Qual o risco do individuo IlI-3 vir a ter um descendente afetado?

a. 100%
b. 75%
c. 50%
d. 25%
e. 0%

ad b cd dd ed

46.Faca corresponder, as arvores genealdgicas apresentadas, o numero respetivo ao tipo de
transmissdo mais adequado (os individuos marcados a cheio correspondem a individuos

fenotipicamente afetados).

1 3 4

I T
5 0 6 sbébm o O a

I.  Transmissdo autossomica Recessiva

II.  Transmissdo autossomica dominante

lll.  Transmissdao dominante ligada ao cromossoma X

a. I-1; 11-3; 1ll-2
b. [-2;1I-3; lll-4
c. 1-3;1-1; 11-2
d. 1-3;11-2; llI-1
e. 1-4;11-3; 1ll-2
ald bl c dd eld

47. Distinga imunidade inata (A) de imunidade adquirida (B).

(A) e (B) determinadas geneticamente

(A) e (B) adquiridas apds o nascimento

(A) adquirida apds o nascimento; (B) determinada geneticamente.

o 0o T w

(A) determinada geneticamente; (B) adquirida apés o nascimento com a exposicdo ao
antigénio.

e. (A) determinada geneticamente; (B) adquirida apds o nascimento, ndo obriga a exposicdo
ao antigénio.

ad b cd dd ed

48. Indique qual o elemento de defesa corporal que apds ser ativado pelo antigénio, origina células
produtoras de anticorpos.

a. Macréfagos

16



b. Linfécitos B
c. Plasmdcitos
d. Linfocitos T
all bl cd ddd

49. A vacinagdo é uma forma obtencdo de imunidade para alguns agentes patogénicos. Obtém-se desta
forma um contacto antecipado com o antigénio que possibilita a resposta rapida a infecdo que sé

seria possivel apds a formagdo da memdria imunitdria

A
num primeiro contacto natural. O grafico representado na
Figura 14 mostra as diferengas da resposta do nosso
sistema imunitario antes e depois de obtida memoéria 7 &
imunitdria. Indique o que representam as linhas A e B ,/'\ /
respetivamente. Resposta primaria Resposta wrt.ndér(?
Figura 14
a. IgMelgA
b. IgAelgG
c. IgMelgG
d. IgAelgM
all bl cd dd
50. Ainda sobre o tema da vacinagdo, complete: “A vacinacao é uma forma _ de aquisicdo de
imunidade "
a. ..ativa...prolongada
b. ...ativa..temporaria
C. ..passiva...prolongada
d. ..passiva...tempordria
all bl cd dd
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Primeira letra

Tabela Cédigo Genético

ANEXO

Segunda letra

U C

UuU ucu UAU UGU

5 uuc} Phe | \ec e u;cxc}Tyr uec} e
UUA}Leu UCA UAA Fim | UGA Fim
UUG UCG UAG Fim | UGG Trp
cuu ccu CAU } e | €U

Ml cuc | |ccc |, |eac cee |,
CUA CCA CAA} | con &
CUG ccG cac /N | cee
AUU ACU MUY AGU} s
AUC |lle | ACC || AAC AGC
AUA ACA ARA| AGA}
AUG Met | ACG AG)YS | AcG) A8
GUU GCU GAU), | GGU
Guc [, |Gcc |, | Gac P | cac .
GUA GCA GAA}GIU GGA[ =Y
GUG GCG GAG GGG

BJ13| BII9219 |

Abreviaturas dos aminoacidos presentes em proteinas

Ala = alanina Phe = fenilalanina lle = isoleucina Ser = serina
Arg =arginina  Gly = glicina Leu=leucina  Thr=treonina
Asn = aspargina GIn = glutamina Lys = lisina Trp = triptofano

Asp = aspartato Glu = glutamato
Cys =cisteina  His = histidina

Met = metionina Tyr = tirosina
Pro = prolina Val = valina
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